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Руководителям образовательных организаций высшего образования,
образовательных организаций
дополнительного образования, научных организаций



О размещении объявления
о защите в ЭБД


Департамент аттестации научных и научно-педагогических работников Минобрнауки России информирует о том, что во исполнение пункта 26 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» (далее – Положение), размещение текста объявления о защите диссертации на соискание ученой степени (далее – текст объявления) на официальном сайте Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки России осуществляется посредством системы публикации объявлений о защитах и авторефератов докторских и кандидатских диссертаций «Электронная база диссертаций и авторефератов» (далее – ЭБД).
В ЭБД при размещении текста объявления заполняются следующие поля:
- тип диссертации; 
- фамилия, имя, отчество (последнее – при наличии) соискателя;
- название темы диссертации; 
- шифр научной специальности;
- отрасль науки;
- шифр диссертационного совета;
- название организации, в которой создан диссертационный совет. В этом же поле после названия организации размещается ссылка на официальный сайт организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», на котором соискателем ученой степени размещен полный текст диссертации;
- адрес организации, в которой создан диссертационный совет;
- телефон организации, в которой создан диссертационный совет;
- дата и время защиты диссертации;
- автореферат диссертации в виде прикрепленного файла в формате *pdf.
Отзывы научных руководителей или научных консультантов соискателя ученой степени (при наличии) размещаются на официальном сайте организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» в том же разделе сайта, в котором соискателем ученой степени размещен полный текст диссертации.


Заместитель директора департамента	В.В. Гайдук
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