Шифр специальности:
10.02.14 Классическая филология, византийская и новогреческая филология

Формула специальности:

Содержанием специальности 10.02.14 – «Классическая филология, византийская и новогреческая филология» является комплексное диахроническое изучение и теоретическое обобщение античной словесности и ее становления и развития в средневековой византийской традиции вплоть до языка, литературы и культуры Греции. В разработке филологических проблем антиковедения, византиеведения и неоэллинистики и в использовании ее результатов для исследования закономерностей мирового культурного, литературного и языкового развития, что согласуется с научной европейской традицией многоаспектного изучения античности и продолжающих ее культур, составивших фундамент всей современной цивилизации.

Области исследований:
· история и теория классической филологии;
· история и теория византийской филологии;
· история и теория новогреческой филологии;
· история становления и развития древних языков;
· роль древних языков в становлении и развитии современного языкознания и литературоведения;
· источниковедение классической филологии;
· источниковедение византийской и новогреческой филологии;
· текстологические исследования древних литературных текстов;
· комплексное изучение становления и развития античной (греческой и римской) словесности во всех ее репрезентированных типах (памятниках дописьменного периода, эпиграфики, литературе);
· исследование преемственности традиций античной литературы в средневековой греческой литературе (византия) и в греческой литературе нового и новейшего времени (неоэллинистика);
· основные этапы и направления становления и развития греческого и латинского языков;
· исследование становления и развития литературных цивилизаций древнего мира (эллинской и латинской (римской);
· становление и развитие литературы и других словесных памятников на древнегреческом и латинском языках как уникальные и неразрывно связанные феномены;
· изучение памятников письменности с ХV – XI вв. до н. э. (крито-микенская культура) и до крушения Римской империи (V – VI вв. н. э);
· исследование рецепции античного наследия в Западной Европе и России;
· исследование проблем развития византийского литературно-культурного наследия;
· проблемы диахронного развития греческого языка и языков сопредельного ареала (балканского языкового союза);
· проблемы формирования теоретических направлений в грамматике и литературной критике Восточной Европы, ортодоксальной патристике и сочетания традиционализма и оригинальности в новогреческой литературе;
· изучение греческо-русских лингвистических связей, в том числе патрологической литературы и ее значения в культурной ориентации России.
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